
Δήμητρα Ιωάννου: Ζούμε στην εποχή της εικόνας. Η 

εικόνα είναι παντοδύναμη 

 

ΜΑΙΡΗ ΓΚΑΖΙΑΝΗ: Είστε συγγραφέας. Μιλήστε μας για τον 
άνθρωπο Δήμητρα. 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΙΩΑΝΝΟΥ: Η Δήμητρα δουλεύει πολύ, δουλεύει 
ασταμάτητα. Λατρεύει την Ήπειρο και την ιδιαίτερη πατρίδα της, 
την Πρέβεζα, αλλά έχει την τάση να συνδέεται και να κάνει 
πατρίδες της όλους εκείνους τους τόπους στους οποίους τοποθετεί 
την πλοκή των βιβλίων της. Λατρεύει την τέχνη, γιατί η ομορφιά 
και τα μηνύματά της την ξεκουράζουν και της δίνουν ελπίδα. 
Λατρεύει τα αρχαία ελληνικά κείμενα. Λατρεύει τα ζώα και τους 
αναζωογονητικούς περίπατους στη φύση. Λατρεύει εκείνους τους 
θαρραλέους που αναγνωρίζουν τα σφάλματά τους, ζητούν 
συγνώμη και πάνε ένα βήμα πιο μπροστά. Κάνει συνειδητό αγώνα 
να βλέπει το ποτήρι μισογεμάτο και όχι μισοάδειο και την ενοχλεί 
οποιαδήποτε μορφή γκρίνιας και κατηγόριας.  

Μ.Γ.: Ποιο ήταν το έναυσμα ώστε ν’ ασχοληθείτε με τη 
συγγραφή; 

Δ.Ι.: Γρήγορα ανακάλυψα πως, από τη στιγμή που πρωτοέπιασα 
μολύβι στα χέρια μου, απλά δε μπορούσα να σταματήσω. Μου είχε φανεί μαγικός αυτός ο τρόπος 
έκφρασης. Μου είχε φανεί μαγική η δημιουργία νέων κόσμων, των οποίων τα δομικά υλικά προέρχονταν 
αποκλειστικά από το θησαυροφυλάκιο της φαντασίας μου. Εξακολουθώ να νιώθω το ίδιο, όπως εκείνη 
την πρώτη μέρα.  

Μ.Γ.: Υπήρξε κάποιος άνθρωπος που σας ενθάρρυνε στα πρώτα σας συγγραφικά βήματα; 

Δ.Ι.: Όλοι όσοι διάβαζαν τις εκθέσεις, τα παραμύθια και τις μικρές ιστορίες που έγραφα. Οπωσδήποτε οι 
γονείς μου, οι δάσκαλοι και αργότερα οι καθηγητές μου.  

Μ.Γ.: Τι είναι αυτό που δεν αντέχετε ως άνθρωπος ή/και ως συγγραφέας; 

Δ.Ι.: Ως άνθρωπος θα έλεγα πως σίγουρα η τοξικότητα των χειριστικών ανθρώπων είναι το πρώτο στη 
λίστα μου, για αυτό απομακρύνομαι τάχιστα. Εξίσου με απωθεί η έλλειψη ευγένειας και σεβασμού και 
όταν συναντώ αυτά τα στοιχεία χάνω κάθε διάθεση για επαφή.   

Μ.Γ.: Το νέο βιβλίο σας έχει τον τίτλο «Η νοσοκόμα». Με τι έρχεται σε επαφή ο αναγνώστης στις 
σελίδες του; 

Δ.Ι.: Η Νοσοκόμα Κατερίνα Συμεωνίδη έρχεται στην Άνδρο του 1960 για να κουράρει την άρρωστη 
αρχόντισσα Ισαβέλλα Δελαγραμμάτικα. Δείχνει να παθιάζεται με την εξαφάνιση της κόρης της Φλωρέζας, 
ένα μυστήριο που έχει μείνει άλυτο εδώ και τριάντα χρόνια, έχει συγκλονίσει ολόκληρο το νησί και έχει 
επηρεάσει ιδιαίτερα τρεις οικογένειες που συνδέονται μεταξύ τους με μακροχρόνιους δεσμούς φιλίας : 
Τους γαιοκτήμονες Δελαγραμμάτικα, τους εφοπλιστές Γαλανούς και τους αξιοπρεπείς Βαλμάδες. Η 
Νοσοκόμα σηκώνει κάθε πέτρα και πετραδάκι προκειμένου να μάθει την αλήθεια, παρά τις αυστηρές 
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προειδοποιήσεις και από τις τρεις οικογένειες να εγκαταλείψει την προσπάθεια και να πάψει να ταράζει 
ένα σκοτεινό παρελθόν που λαγοκοιμάται. Είναι ένα κοινωνικό βιβλίο μυστηρίου με νότες crime και 
αστυνομικού, ενώ οι ίντριγκες, τα μίση, τα πάθη, οι αγάπες και οι έρωτες συμπαρασύρουν τους 
πρωταγωνιστές σε ένα γαϊτανάκι διαδράσεων, προτού η αλήθεια έρθει στο φως.  

Μ.Γ.: Ποιο ήταν το κίνητρο ώστε να γράψετε για το συγκεκριμένο θέμα; 

Δ.Ι.: Ανέκαθεν είχα την επιθυμία να γράψω για το χρονικό μιας εξαφάνισης και για το πόσο αυτή 
επηρέασε τον κοινωνικό περίγυρο. Η επιθυμία μου έλαβε σάρκα και οστά μόνο όταν βρέθηκα στην 
Άνδρο. Το γεγονός ότι την επισκέφτηκα χειμώνα με βοήθησε να τη γνωρίσω πιο απερίσπαστη, να μιλήσω 
με τους ανθρώπους της, να αφουγκραστώ την καρδιά της. Περπατώντας στα στενά της Ρίβας ξεκίνησε στο 
μυαλό μου η διαδικασία της υλοποίησης και άρχισα να βλέπω τους ήρωες να ξεπροβάλλουν από τα 
σοκάκια, τα νεοκλασικά αρχοντικά, τις παραλίες, τα ποτάμια και τις αυλές.  

Μ.Γ.: Κατά τη διάρκεια της συγγραφής τα προσωπικά συναισθήματα του συγγραφέα εκφράζονται 
μέσω της γραφής του; 

Δ.Ι.: Όχι πάντα, και αυτό πρέπει τονιστεί και να γίνει απόλυτα κατανοητό. Κάποιες φορές η άποψη και τα 
συναισθήματα του συγγραφέα ταυτίζονται με αυτά του ήρωά του, ενώ κάποιες άλλες ο ήρωας μπορεί να 
διαθέτει χαρακτήρα και απόψεις εκ διαμέτρου αντίθετες από αυτές του δημιουργού. Η πραγματικότητα 
μας απαρτίζεται από όλων των ειδών τους χαρακτήρες και αλλοίμονο αν αποκλείαμε τους διαφορετικούς 
από εμάς ή φτιάχναμε μόνο χαρακτήρες που εκφράζουν τη δική μας κοσμοθεωρία. Το κείμενο θα γινόταν 
απελπιστικά μονοδιάστατο και επίπεδο.  

Μ.Γ.: Υπάρχουν αξίες που ακυρώνονται (από πρόσωπα ή καταστάσεις) και άλλες που αναδεικνύονται 
μέσα από την ιστορία που αφηγείστε; 

Δ.Ι.: H δύναμη της αλήθειας και της αγάπης είναι δυο βασικοί άξονες του βιβλίου. Από την άλλη θέματα 
όπως τα ψέματα, τα κουτσομπολιά, οι ίντριγκες, η υποκρισία και η εξαπάτηση, η θέση της γυναίκας, η βία 
και η κακοποίηση εγείρονται και απασχολούν τους πρωταγωνιστές της συγκεκριμένης ιστορίας.  

Μ.Γ.: Οι κριτικές παίζουν ή δεν παίζουν ρόλο στην πορεία ενός βιβλίου και γιατί; 

Δ.Ι.: Είναι αδιαμφισβήτητη αλήθεια πως ο καθένας έχει δικαίωμα στη γνώμη του και κάθε γνώμη είναι 
σεβαστή. 

Από τη μια οι ευνοϊκές κριτικές γεμίζουν θετική ενέργεια και δύναμη το δημιουργό. Το να γραφτεί ένα 
βιβλίο δεν είναι εύκολη υπόθεση και η αγάπη των αναγνωστών είναι στην ουσία η ψυχική ανταμοιβή του 
και μια ψήφος εμπιστοσύνης για να συνεχίσει να κάνει αυτό που κάνει. 

Από την άλλη οι αρνητικές κριτικές που δίνονται τεκμηριωμένα και εκφράζονται με σεβασμό μπορούν να 
βοηθήσουν στη συνειδητοποίηση, στην κατανόηση και στην εξέλιξη του δημιουργού. 

Αντιθέτως οι κριτικές που επιτίθενται ατεκμηρίωτα και έχουν αποκλειστικό σκοπό να πετάξουν τοξίνες 
στο δημιουργό και στο έργο του δεν έχουν καμία θέση στη λογοτεχνία, στη συγγραφή και στην τέχνη 
γενικότερα.  

Μ.Γ.: Ένα βιβλίο πρέπει να έχει μηνύματα ή απλά να ευχαριστεί τον αναγνώστη; 

Δ.Ι.: Νομίζω πως ένα βιβλίο οφείλει να είναι συνεπές ως προς το είδος του και να είναι καμωμένο με 
ποιότητα και μεράκι. Υπάρχουν εξαιρετικά αναγνώσματα που έχουν δημιουργηθεί ειδικά για να μας 
κάνουν να χαλαρώσουμε, να ξεχαστούμε ή να γελάσουμε και τα αγαπώ πολύ, γιατί με ξεκουράζουν και 
εξισορροπούν τις κοπιαστικές μέρες μου. Υπάρχουν άλλα που μας καλούν να σκεφτούμε, να 
προβληματιστούμε, να επανεκτιμήσουμε και τα αγαπώ πολύ γιατί με βοηθούν να εξελιχθώ και να γίνω 
καλύτερη.  



Μ.Γ.: Αν αναζητούσαμε το βαθύτερο μήνυμα του βιβλίου σας, ποιο θα ήταν αυτό κατά τη γνώμη σας; 

Δ.Ι.: Ότι τα ψέματα είναι καμωμένα από κάλπικα μέταλλα και για αυτό είναι προορισμένα να θαμπώνουν 
και να διαβρώνονται. Αντιθέτως τα μέταλλα της αλήθειας είναι πολύτιμα, και η ίδια έχει διαφορετικό 
ειδικό βάρος, για αυτό πάντα τελικά βγαίνει στην επιφάνεια. Η λάμψη της αλήθειας υπερισχύει. Έστω κι 
αν περάσουν 30 χρόνια. Έστω κι αν περάσει μια ολόκληρη ζωή.  

Μ.Γ.: Πιστεύετε ότι οι Έλληνες διαβάζουν; Και τι είδους βιβλία επιλέγουν; 

Δ.Ι.: Ζούμε στην εποχή της εικόνας. Η εικόνα είναι παντοδύναμη. Πολύχρωμη, ζωντανή, γρήγορη, 
αποτυπώνεται ακαριαία στον εγκέφαλο και τον κάνει να αναζητά την επόμενη εικόνα. Εννοείται πως δεν 
απορρίπτω την εικόνα και πάντα ψάχνω μια καλή ταινία ή μια καλή σειρά. 

Όμως ένα βιβλίο έχει πολλαπλά οφέλη καθώς θέτει σε λειτουργία τη διαδικασία της εικονοποίησης, 
δραστηριοποιώντας, εκπαιδεύοντας και διατηρώντας υγιή τον εγκέφαλό μας. Επίσης επειδή διαβάζουμε 
με τους δικούς μας ρυθμούς το βιβλίο είναι ένα εξαιρετικό μέσο για την αντιμετώπιση του άγχους. Για 
όλους αυτούς τους λόγους τα βιβλία είναι πολύτιμα. Θεωρώ πως το κοινωνικό μυθιστόρημα είναι πάντα 
μια κλασική προτίμηση των Ελλήνων αναγνωστών. Επίσης το ψυχολογικό θρίλερ και το crime είναι είδη 
που ενδιαφέρουν τους αναγνώστες, ενώ θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρουμε τα βιβλία ψυχολογίας 
και αυτοβελτίωσης.   

Μ.Γ.: Ποιος είναι ο επόμενος συγγραφικός στόχος σας; 

Δ.Ι.: Ήδη ασχολούμαι με μια νέα ιστορία που με έχει συνεπάρει με τα ψυχογραφήματα των ηρώων της. 
Αυτή τη στιγμή είμαστε σε φάση γνωριμίας και η εμπειρία με τους συγκεκριμένους χαρακτήρες είναι 
μοναδική. 

Το μυθιστόρημα «Η νοσοκόμα» της Δήμητρας Ιωάννου κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ψυχογιός  


